

1996年5月27日，一家名为金沙期货的公司在广东省中山市悄然诞生，注册资金仅为1000万元。这在当时可能并不引人注目。然而，谁也没想到的是，这家不为大家所熟知的期货公司，其股东在24年里几经轮替，金沙期货的名称也几经变更，于2008年更名为摩根大通期货公司，更成为中国首家外资全资控股公司。

日前，证监会核准摩根大通期货公司为我国首家外资全资控股期货公司，其唯一外资股东为J.P.MORGAN BROKING ( HONG KONG ) LIMITED。证监会表示，下一步，将继续深化期货市场对外开放，引入符合条件的期货经营机构外资股东，以促进期货经营机构健康稳定发展。

《证券日报》记者据此向摩根大通期货进行采访，该公司相关人士表示：“公司对外宣传有专门的团队，暂时不方便发表任何关于公司的言论，我已将采访内容汇报相关领导，如果公司愿意接受采访会与其联系。”

截至记者发稿，仍未收到摩根大通期货公司回复。

### 首家外资全资期货公司诞生

资料显示，在摩根大通期货变更前有三个股东，分别是珠海市迈兰德基金管理有限公司、江苏威望创业投资有限公司和J.P. MORGAN BROKING ( HONG KONG ) LIMITED，出资额分别为2.3亿元、460万元、2.254亿元，股权占比分别为50%、1%、49%。变更后，由J.P. MORGAN BROKING ( HONG KONG ) LIMITED出资4.6亿元全资控股。

《证券日报》记者查阅相关资料了解到，摩根大通期货的前身便是金沙期货，在成立后两年，便由广东泰峰（集团）有限公司和中山泰峰电气有限公司收购全部股权；1999年初，公司名称又变更为广东泰峰期货经纪有限公司，半年后进行了增资扩股，紧接着又进行了股权转让和公司名称变更，直到2007年9月份，在公司注册资本变更为5000万元的基础上，上海迈兰德实业发展有限公司、J.P. MORGAN BROKING ( HONG KONG ) LIMITED和深圳市凯瑞达实业有限公司正式成为仅有的三大股东，次年，这家公司名称变更为摩根大通期货有限公司。经过13年的发展，这家公司正式成为了中国期货市场首家外资全资控股期货公司。

历经24年蜕变，摩根大通期货由最初的内资完成了外资全资控股的转变，其过程经历了多次转折。记者试图从公司历程发展中找到对其熟悉的业内人士，但均未果。

中国农业大学教授常清，堪称中国期货市场教父级人物，他最早于1988年开始着手期货市场研究，是我国期货市场理论的奠基人；曾任国务院发展研究中心、国家体改委期货市场研究工作小组秘书长，负责中国期货市场的早期试点工作，是早期期

货交易所的设计者。

常清告诉记者：“上世纪90年代的期货市场，处于鱼龙混杂的状态，尤其是广东省区域的期货市场，多数期货公司都是做外汇起家，当时还可以代理国际外汇市场业务，后来经清理整顿，才进入规范发展状态。”因此，当时在广东省内的期货公司很多，有一些公司名字都没听说过。

也就是这个昔日不被业内所熟知的金沙期货，时隔多年后，被外资所青睐，一跃成为了中国期货市场首家外资全资控股的期货公司。

多位业内人士称“很神秘”

多位业内人士曾对记者表示，摩根大通期货“很神秘”，对这家公司的了解并不多。根据公开数据显示，摩根大通期货在全中国仅有上海一家营业部，包括高管在内的公司人数也仅有20人。根据公开可见的财务状态来看，摩根大通期货除了2016年净利润同比有所下滑外，2013年、2014年和2017年都是增长状态，尤其是2017年，净利润从1000多万元猛增至4157万元。

与此同时，根据中期协网站公开信息显示，摩根大通期货在2018年申请设立风险管理子公司，但当时未通过备案审批，尚未开展风险管理业务，股东也未实际注入注册资本。

“摩根大通期货的合规意识非常强，尤其是对于法律层面的要求，公司法务部门相关人士曾多次到交易所和监管部门进行业务方面的核实工作。”一位业内资深人士告诉《证券日报》记者，该公司在商品期货方面没有太多布局，可能更多的是在金融期货方面。

记者据此通过中金所网站查阅每日成交持仓情况，但在行业前20席位均未发现摩根大通期货的相关持仓信息。

“此前参加过行业的几次大会，看到过摩根大通期货的相关高管，但给人的感觉都很有距离感，话也不太多，会议结束后就匆匆离开了。”另有业内人士向记者介绍，摩根大通期货可能只是服务于股东公司，比较注重股票和债券市场业务。

事实上，《证券日报》早在2013年就曾对摩根大通期货进行过报道，彼时该公司对外比较低调。在记者了解过程中，有多个业内人士用“最神秘”来描述该公司，所谓最“最神秘”，具体表现在行事风格较为低调，以及从不主动开展业务等方面。

“该公司没有业务人员，摩根大通期货背靠股东资源，拥有一批专门的优秀人才，仅为国际大型机构服务。”前述业内人士告诉记者。

来源：证券日报